

达 州 市

【乾隆】《直隶达州志》(四卷)

清陈庆门纂修，宋立名增修。陈庆门，陕西周至人，雍正二年（1724）进士，乾隆二年（1737）任达州知州。宋立名，山东兰山（今临沂）人，贡生，乾隆十年（1745）任达州知州。

达州旧隶夔州府，州治在今达县市，领五县：达县、东乡（今宣汉）、新宁（今开江）、渠、大竹。清雍正六年（1728）方升置为直隶州，嘉庆七年（1802）又更名为绥定府，分设达县。达州旧无志书可稽，陈庆门来官斯土，见典籍无考，欲举修志事，政事平和之后，集州属官绅商之，派员广事采访搜集资料。未几庆门奉调入都，编纂暂停。乾隆四年（1739）回本任后，踵事编订，至乾隆七年（1742）得以成书付梓。乾隆十二年（1747），宋立名来任知州后，约集州属吏目、同知等官员续增部分史料再付刊印。达州仅纂修过这一次志书，升府之后，未见有纂修府志之举。

此志分三十一门附三门，约10万余字，艺文门收载较多，约占四分之一，其次是秩官、人物、赋役等门类。艺文中所收之诗自唐代之李白、杜甫等著名人物著述而迄清代中期陈庆门、州属新宁知县窦谷邃等人，文则多系清人著述，以庆门、立名所撰为多，各有十余篇。其中庆门的《捐建书院记》、《训蚕桑》，立名的《修木坝铺

路碑记》、《新建达州孤贫养济院记》等数篇修桥补路之文有较高史料价值。《训蚕桑》一文约3 000字，自栽种桑秧而迄缫丝贸易，逐条分述，用以指导本境之农桑事业。立名之修路记有六篇，分述达州境内六处修筑道路之情。均系利国利民之举，价值颇高。此外较多收载本州明末进士李长祥、清安举人瞿载仁等所著诗文。武略门中收入李长祥等人参与镇压张献忠率领的农民起义军之史料。其他门类以山水、水利、胜景、道里等所载史料略详，亦较有价值。

今存乾隆七年（1742）刻本及十二年（1747）增刻本。

【嘉庆】《达县志》(五十二卷)

清鲁凤辉等修，王廷伟等纂。鲁凤辉，浙江会稽县（今绍兴市）人，历官四川雅安、西昌等知县，嘉庆十九年（1814）以候补知州衔署达县知县。王廷伟，江苏镇洋县（今太仓县）贡生。

达县旧为达州治地，雍正六年〔1728〕升为直隶州。嘉庆七年（1802）又升为绥定府，所以乾隆年间纂修过州志，以后未见纂修过府志。鲁凤辉一到任，便去拜访知府余永宁（字梅村，顺天大兴县人、候补同知，嘉庆十二年（1807）署绥定府知府，后历署成都、叙州等府知府，泸州知州，至十七年（1812）实授本府知府），余永宁当即筹款六百缗（即六百串，一千文为一缗）交给他，望其纂修县志。于是，鲁凤辉便组织县中人士“搜罗旧闻，采访轶事”，由王廷伟和本县举人蒲为章等负责编订。至嘉庆十九年（1814）六月，功将竟而余永宁调署夔州府知府（五个月后又回任），府事由四川马边厅同知、浙江会稽县人谢惟杰署理，鲁凤辉把稿子送给谢惟杰“订正”之后，遂于嘉庆二十年（1815）刊刻印行。

此志分五十二门，约12万字，其中屯田、边防等十二个门类有目无文。艺文门收载较多，约4万字，首录康熙至嘉庆朝御敕文共

3 000余字，然后按诗、记、序、传等文体分别编录。诗较少，在乾隆州志所载后增编余永宁等人诗作数首。文较多，先补明嘉靖年间达州同知汪文渊撰的《左辖铁索桥记》，再增入余永宁等人的著述，较多则为福建闽县进士龚景瀚的《坚壁清野议》和《抚议》两文，共6 000余字。龚景瀚于嘉庆二年（1797）随陕甘总督宜绵入川参谋军事，参与镇压白莲教起义，遂有是作。内容为防堵、镇压农民起义之策略方法。人物和武功门中亦较多收载了白莲教起义军在川北达州一带征战之史料。其余门类记述较简略，与乾隆州志出入不大。

今存嘉庆二十年（1815）刻本。

【民国】《达县志》(二十卷·首一卷·末一卷·补遗二卷)

蓝楷、张仲孝修，王文熙、吴德准、朱炳灵纂。蓝楷，四川人，年里不详，民国十三年（1924）任达县知事。张仲孝，四川内江县人，民国五年（1916）任巴中县知事，主修《巴中县志》。民国十五年至二十一年（1926—1932）调任达县知事（县长），主修《达县志》二十卷。参见“【民国】巴中县志”条。王文熙，达县人，清末增生，曾官达县、东乡等县知事，达县中学校长、视学、图书馆长等。吴德准，达县人，宣统元年（1909）拔贡，曾官四川都督府秘书、大足县知事、达县征收局长等。朱炳灵，达县人，清末拔贡，候补知县。

达县为旧绥定府附郭首县，民国二年（1913）二月始裁府留县。达县旧志成于嘉庆十九年，洎后同治光绪之间，顾复初廖季平两先生曾续修府志，但俱未成而废。民国十二年（1923）四川省重修四川通志局发起续修通志，征集各县县志，于是该县人士始会集筹商，决议分三期办理修志事宜，先于民国十三年（1924）蓝楷自捐钱二百元为开办费。初由本县清末增生、县参事，公立图书馆馆长王文

熙（历官达县、东乡等县知事，达县中学校长、县视学等）负责筹办。四年之间，仅是筹集经费，初步派员采访。至民国十七年（1928），撤筹办处，设修志局，由张仲孝自任“总理”，聘王文熙为“协理”，吴德准为编辑主任，动手编次。越二年稿成，尚待补订，而王文熙因病辞归，又过一年，复推举吴德准协理兼总纂，踵事补订毕工。时因铅印费角高昂而改用木板刊刻，至民国二十二年（1933）刻毕印行，舆图改用石印。后因战事原印志书损失较多，版本无存。民国二十七年（1938）省政府通知报送县志，另外函索该县志者亦不少，决定铅印200部，增编补遗二卷，将文献委员会所存民国元年以来各种记录资料分门收入，于民国二十七年（1938）改用铅字排版印行。

全志五册、八门、二十卷、九十二子目，并有卷首、卷末、补遗。卷首含序文、凡例、纂修姓氏、目录、图经、全县舆图。卷一建置门沿革、城池、官署、古迹、坊表；卷二舆地门星野、气候、疆域、山水；卷三舆地门市镇、形势；卷四舆地门关隘、寨堡、津梁、道路；卷五舆地门莹城；卷六官政门官制、秩官、政略；卷七官政门武备、保甲、团练、警察、驿递、民职；卷八礼俗门典礼、家礼；卷九礼俗门风俗、公善；卷十礼俗门庙祠、寺观；卷十一食货门田亩、户口、水利、赋税、杂税徭役、仓储、蠲政；卷十二食货门物产、附制造、币制、度量衡；卷十三学校门学宫、学署、学额、义社学、书院、宾兴、学田、学务、中高学校、租佃、贷费、津贴、图书馆；卷十四学校门选举、仕进、封荫；卷十五人物门乡贤、宦业、忠义、孝友、卓行；卷十六人物门文学、武功、隐逸、方技、释道、流寓、耆寿；卷十七人物门节妇、孝妇、贞妇、烈妇、寿妇、孝女、贞女；卷十八艺文门艺文；卷十九艺文门金石；卷二十纪事、杂录。卷末文存、诗存，附他邑生存人文。补遗：小引；建置，包括沿革、官署；

舆地，包括市镇、寨堡；官政，包括官制、秩官、政略、铺递、法团会所、保甲、团练、警察、民职；礼俗；食货，包括田赋、契税、杂税、徭役、仓储、度量衡、蠲政、附省银行合作金库、物产、币制；学校，包括学校、选举、仕进；人物，包括卓行、乡贤、武功、文学、方技、耆寿；艺文；纪事；杂录；文存。

该志分门别类稍嫌芜杂，惟所记内容于民国新增变化颇注意搜集，如山水、市镇、关隘、桥梁等门类记述极详尽，资料丰富，并绘图表加以说明，如龙头山脉、凤凰山系、通川江水系、巴河水系等。场镇、寨堡等详述其方位、地势、距城道里、四周道里程站、创设日期等。官政门则记载了清末的警察、议会、教育、农工商会、实业、团务、税收等局所的开办创立资料。食货门则在物产后专门编辑制造一类，详载了本境土特产品的加工制作过程、产量、收入等情况，颇有史料价值。学校门主要编入清光绪末以来开办新学的缘起、学校的分布、教学经费，并附办学的文告、碑记。艺文门后的金石一目，收载了自汉代迄清末的刻石碑记、钟鼎等，亦较有价值，其中如汉代的《广汉属国侯李翊碑》，《元顺德府大开元寺弘慈博化大士万安恩公碑》等均较珍贵。卷二十的记事中收载了民国初红灯教在县境的活动情形以及川东北军阀混战史料。卷末的诗文存，实即艺文门，有旧志原载者，有新编入者，新增者如四川军阀刘存厚、政务厅长尹昌龄等人的诗文，仅刘存厚的诗文便有十八首之多。后编的补遗二卷，主要记载民国改元后的史料，止于民国二十六年（1937），以市镇、保甲、法团、会所、学校、人物等门类所载史料为多，较有价值。如详载民国二十一年（1932）至民国二十三年（1934）中国工农红军攻陷通江、达县等地，建立川北苏区，川军将领刘存厚等仓皇出逃，县人陈炳堃（曾参加北伐，历任川滇黔联军援鄂第五路司令官、绥定党务专员等职）赴南京请派中央军出兵团

剿红军等史料。并附有《陈炳堃三电书》等文。以上各项皆为该志优点。

今存民国二十二年（133）刻本，民国二十七年（1938）增补铅印本。其眷清稿本尚有“人物”、“学校”、“艺文”三门残本四册藏于四川省图书馆。后于民国三十三年（1944），县文献委员会欲开局续修县志，但终未成事，仅留下一册采访稿，约万余字，价值不大。

【乾隆】《太平县志》(二卷)

清钟莲纂修。钟莲，字植溪，福建长汀举人，乾隆五十年（1785）署太平县知县。

太平县，即今万源县。此书未见刻本，迄今国家图书馆和故宫博物院图书馆各收藏一部传抄的本子，知成书在乾隆六十年（1795）。至清末再修县志时，便未能得见此书，亦不知有此事。康熙二十五年（1686）前后，知县程溥（江苏江都县举人，参见“【康熙】夔州府志”条）首事纂辑。今考程溥所纂者，乃为康熙《夔州府志》，当然也包括太平县在内，当时本县尚隶夔州府，而并非专门纂修本邑志乘。后来，到乾隆初期，知县林谷（福建莆田县举人，乾隆四年（1739）任）重修县志（今已无传）。至嘉庆年间，本县岁贡生李恒嘉（尝官四川巴县训导）复又接修县乘，号称完善，却不慎毁于火。如是，光绪年间杨汝偕等人纂修县志时，除于康熙《夔州府志》、乾隆《直隶达州志》中见其记载外，并未见到任何一种专乘。乾隆六十年（1795），钟莲重举修志事，编就志稿一帙，未及刊印，仅留下抄本。钟莲《后序》曰：“太邑已不得以偏隅之境不能有志为辞，又岂得以烦剧之区不暇纂志为诿鼓此不敢之心，不顾不能，不顾不暇；遍掇旧闻，广搜遗事，萃邑乡之民日与咨询，集省、州之志互相考订；历时经旬，积卷成帙。虽由后溯前，不惜穷源而探

本；得此遗彼，终归守缺而抱残。惟毕乃事，以供乃职，有之较胜于无耳！至于因略求详，变俗为雅，灿然大备，以成巨观，又不得不俟后之君子云。”

此志分十六门，约2万字，记事较简略。主要为山川、古迹、寨洞、关津、学校、祀典、赋役、职官、人物等记载，又以山川、寨洞、人物之史料较有价值。诗文收录极少，仅二十余篇（首），包括钟莲的《福字序》等文，并无特色。

今存传抄本。

【光绪】《太平县志》(十卷·首一卷)

清杨汝偕纂修。杨汝偕，贵州毕节人，光绪进士。光绪十七年（1891）任太平县知县。

杨汝偕《序》曰：“岁辛卯，余承乏斯邑询之邦人，知国初县令程公溥首事编辑，而其书不传，林公谷继之，又不传，前儒学甘氏暨邑贡生马氏诸稿率猥陋不足道，惟嘉庆间明经李恒嘉所纂号称完善，又不慎而毁于火，亦不传。嗟乎！作者之不幸，一邑之不幸也已。且夫志者志也，治之所从出也。长吏有志于一方之治，顾于民俗土宜因革损益未之深考，而冀其敷政优优，其何能得不揆庸昧，志存编摩，自士夫以逮厮养走卒无不访也，自档案以逮私家记载无不搜也，履勘赴乡，召集父老，凡夫地里之远近，人才之盛衰，物产之盈虚，山川之向背，以逮轶闻逸事，无不口询而手记之也。出入两载，粗识端要，又得邑庠生楚善抄稿数帙，审其词意，似就李稿引伸，余嘉楚生用心之良苦也，又喜李稿之亡而不尽亡也，辄用自慰，顾其书多羼杂城口厅志，于三乡舆地事实全未采及，职官营制户役封荫诸大端尤苦不备。盖李稿成于嘉庆朝，县界视今不侔，楚生又以寒儒操铅椠，其采访检校皆有未逮，无怪也。噫！李稿赖

楚生，存十一于千百而疏略若此，则未知程林二公之作，视此又何如！夫考遗订坠，俾后来得臻完善者，有司之责也。知其讹谬而不亟为纠正，厥咎实深。余既得楚生书，益恣蒐讨，会奉台檄取邑乘助修省志，因尽发余平昔掌录，参以楚生旧帙，根据通志区分条目，与幕客海昌钟君宜侯排比而类纂之。其残阙弗备者，则具牍郡伯抄发成案。而管制沿革，又重赖遊戎徐君详稽文牍，洎各邻邑，邮致成编，得以参稽互证，凡数阅月而书成，为篇十，为目三十有四，而邑志之规模，始于是乎略具矣。夫以数百年之掌故，求之于纪载荒略兵燹残蚀之余，而纂而辑之者，又仅出一二人之手，详审精核，曾何足云，要以文献无征，历久弥甚，今不为之计，将有并此而佚之者，聊藉是编，为之嚆矢云尔。”盖杨汝偕来任知县后，未可得见任何专乘。搜访之下，仅在本县生员楚某家得到数纸残篇，还不知何人所纂。耆老传闻（并有记载）嘉庆年间邑岁贡生李恒嘉（官四川巴县训导）曾编纂邑志，号称完善，不慎毁于火。由是，杨汝偕只好参照省“通志”体例，集僚属和生员分行采访搜集资料，自己亲加编订，于光绪十九年（1893）得以成书付梓。

此志分十门三十六目，约10万余字。以山水、寨洞、学校、武功、秩官、人物、艺文等门类记载较详并有价值。武功门详载乾隆五十九年（1794）至嘉庆九年（1804）川鄂白莲教起义征战以及被德楞泰等率官军镇压之经过史实，约4 500字，有较高史料价值。人物门亦有数千字记述这一农民革命战争之详情，但是收录县人死亡名册太繁，达4 000余人。艺文门虽有1.5万字，但没有什么特色。

今存光绪十九年（1893）刻本。

【光绪】《太平县乡土志》

清佚名编纂。

此志分十五门，约1万字，编成于光绪末，但记事主要止于光绪十九年（1893），以后史料极少，仅见学校门中记载。所有资料多自光绪县志中转录，以兵事、政绩、耆旧、山水、道路、物产等略详。部分门类如人类、宗教、实业等极简略，仅十至二十余字。

今存清末抄本，1950年传抄本，1960年传抄本。

【民国】《万源县志》(十卷·首一卷·末一卷)

刘子敬修，贺维翰纂。刘子敬，以字行，四川简阳县人，民国二十年（1931）任万源县县长。贺维翰，四川彭县人，光绪三十年（1904）进士，官翰林院编修。

万源县在清代为太平厅、太平县，至民国三年（1914）因太平县名与山西、安徽、浙江等省所设县名重复，因县东北有“万倾池”，为数水之源，便更名为“万源”县。民国十二年（1923）万源县曾议续修《万源县志》，未成。民国十九年（1930）正月又修志，亦未成。十月，廖震由渠县调防驻军万源，即向县知事刘子敬倡修县志。民国二十年（1931）9月1日正式成立“万源县修志局”，占用县图书馆为修志馆舍，刘子敬主修，局长李柱人、庞鸾雏负责，征集资料数十种。总纂人选由廖震提议，聘彭县清末翰林贺维翰担任，贺因年事已高，迟未动身，继而廖函电交促，贺乃于八月启程，九月抵县，众人已开始编辑，贺遵循清光绪杨汝偕纂辑《太平县志》所订的体例，参照近四十年人事的变迁，风俗移易，周诹旁稽，斟酌损益，仍是补略。廖震《序》曰：“今灾乱既戢，年岁亦丰，县绅耆察取成案设局纂修，惟笔削需才，历久无效。余既以所事适洽，拙见始商诸知事刘君子敬，扳延贺太史儒楷先生来总修纂，先生虽德劭年高，然以修志属史职，又与家兄善，殷勤劝驾，俯从舆论，始不惮劳瘁，千里而来。抵万后尘土未擗，遽勤铅椠，削之，正之，

尅限而全稿蒇业。余受读之，审其彰忠阐孝、纠敝扶俗、匡正人心，别具卓见，固隐然国史流亚，岂拘拘为地理志者所能望其肩背哉？夫志，训记也，积记往事，以开新猷，今国事阽危亟矣，若策抗侮之方，当以人心是赖；而涵育人心，非熟谙旧闻无以启发新机。则志之为功，又宁仅只助行军之枕秘也耶！惟二三君子间，援章实斋，政略例举。余浅薄行，能著诸篇章，当此是非混淆之际，能召褒扬，即有詈毁，求全不虞。”

贺维翰《序》曰：“辛未夏五，余适被万源县刘县长子敬聘修县志，又经廖司令雨辰函电交促，乃于八月首途，九月抵万。至则志局已开，同事诸友，已分类认定，从事编辑矣。先是局长李君柱人，庞君鸾雏，列举三十事，多派采访，又征集新旧志数十种，故得有所藉手。就中以光绪十九年知县杨同士先生所撰太平县志（以后皆称旧志）为最切引用。舍馆定，余乃循其途辙，玩其义例，参以近四十年人事之变迁，风俗之移易，周诹旁稽，斟酌损益，是者从之，略者补之，浑涵者分析之，不合者更张之，讨论究竟，乃分门十，分类五十有九。曰舆地、曰食货、曰选举，此与旧志同者也。曰营建，旧多属舆地。曰官政，旧为职官与武备。曰教育，旧为学校。曰史事，旧为杂类，此名不同而实同者也。曰艺文，旧志多录外籍，兹则专录本籍，此名同而实不同者也。曰民治，专述法团及团务，此则例以义起，不但旧志无之，而亦各县志之所无者也。更就类目言之，如人物列女，旧志统叙此则分人物为：义勇、孝友、才能、义行、学行、文苑、艺术、隐逸、驻寓、仙释凡十类。分列女为：节烈、节孝、孝妇、孝女、贞烈、贞女、贤母、合耆寿男女并志，凡九类。忠义旧自为类，是矣，又细分外籍、本籍、与在外殉难而三。非好为其难也，盖必如是而后群分类合，犁然有当于人心，其他盖难以更仆数。体例既定，诸友分途程功，余不过总其成而已。

至实地测量精细绘图，则阎君柏序专门家之任也。改正山脉，疆域道里，多借助之旧志者，斯志之源起也。三十四目皆有小序以见意，今具列卷首，不忘前劳，并示由来。斯志分类太多，乃仅于十门，各为之序，亦以见类列之非偶然。若云厘正体裁、发明义例，成专家之著述，则吾岂敢。”

此志共分为十门，约 30 余万字，计舆地门、营建门、食货门、教育门、选举门、人物门、艺文门及史事门。其中，以人物、教育、官政、营建等门类记事较详，舆地门之山脉、河流记述亦如是。营建门中对清末民国初新设的局所如养济、慈善、三费、教育、警察、邮电、电报等皆有其详细开办日期、职责、活动情况。另于乡镇道里、桥梁、津渡、寺观等记述均详于旧县志，以寨洞记载最细，不仅里程、特点，连历史上发生的大事亦简述之。官政门中对本县邮政、交通作了专题记载，极详尽。教育门中不仅收录学校、礼俗，还编入了本地谚语、方言，重点为民国年间开办各类中小学校的资料。人物门的忠节目下则详细罗列了清代至民国年间历次战争中死亡县人之名册，多达 3 万余字，颇显繁琐。史事门中编纂了民国年间川陕军阀混战及川北兵乱匪患的情形，史料价值较高。又，刘子敬《序》曰：“志者记也，所以记已往之事实也，已往之事实何必记？记已往正所以昭将来也。吾国文献自国史以逮县志，向鲜核实之记载，而食货一门，尤觉肤浮，非不欲核实也。盖食货志中，无一非专门之学，而又最切民生日用，近代历史家之治此学者，必有赖于实地之调查，详细之报告，然后编为精确之统计，事至难也。故读其书，如履其地；究其说，可程其功。今万源茶、耳、煤铁，最为富饶，然试问茶耳之生产量几何？煤铁之蕴藏量几何？恐无有答其确数者。至于制造茶耳是否合法，采取煤铁如何改良，更非研究所及，将何以为编制统计之资料乎？夫高掌远蹠，只眼独具，不为曲说所囿者，良史之才也。周咨

博访，旁蒐广罗，以备掌故而资采择。”

此志修成后，刘存厚、廖震、刘子敬分别为序，于民国二十一年（1932）冬在北平大中印务局印刷出版，以铅字三号排印，线装六册。万源在人力财力上原非丰富县份，此志得力于军阀廖震一手促成。

今存民国二十一年（1932）铅印本存世。

【民国】《达县盘石乡志》(四卷)

张子履等纂修。张子履，达县盘石人，乡民代表，曾任达县教育局督学。盘石乡位于达县城东北三十里，民国三十年（1941）突遭大火，焚烧几尽，仅剩场口、新场、堰街等处各数间房舍。县长吴超然亲到现场指挥扑灭，然后委乡长杜权可收拾残局。未及三年，全乡街道、公所、馆舍等新建完成，盘石面貌焕然一新。由是，杜、张二人奋然创修乡志，数月便告成书，民国三十二年（1943）付铅字印行。

此志为四川省正式纂修成书的两种乡志之一，且系最佳者，分九门八十七目附一目，约20万字，就一乡之志而言，其价值大甚某些县志。以礼俗、食货、学校、人物等门类记事为详尽，仅礼俗门便达5万余字，婚、祭、丧等礼俗及族谱，祠馆等无所不载。学校门对于本乡及各保国民学校的开办情况记之亦详。最后杂记门之大事纪中对民国初期川北地区军阀混战的资料，民国二十一年（1932）至民国二十三年（1934）间中国工农红军徐向前部攻打达县等地的史料收载略详则有价值。

今存民国三十二年（1943）铅印本，仅见四川省图书馆收藏。

【乾隆】《东乡县志》(二卷)

清孙鑛纂修。孙鑛，贵州清平（今并入凯里）人，副榜，乾隆

五年（1740）任东乡县知县。

孙鑛《序》曰：“我朝定鼎以来，历任诸君略为编辑，仅存抄本数帙。矿于庚申秋代庖兹土，查阅邑乘，文献无征，爰加意搜罗求觅，甫得什一于千百，其间鲁鱼亥豕，颇费校正。……今者，圣天子运际昌期，王道昭宣，汇纂全蜀通志，颁行各属，煌煌巨典，超迈古今。夫通志缀四蜀之要领，而邑志胪一方之缛节，是犹彩霞耀天，而文绣亦焕其光华，江河纬地，而沟洫亦滋其余润也。东志毋亦吉光片羽耳，不足以备采辑之大观，然邓林一枝，亦当重宝。而东邑之官师贤否，地方醇朴，与夫山川土壤、风俗文物政事之迭出而递迁，即此一斑，炳若全豹，权衡绳墨，不于是乎鉴哉。即后之君子，踵事而增华，亦可于是折衷焉，要不得谓非借资之一助也已。”盖孙鑛热心于文化教育事业，到任后便开设集贤书院，拟订书约，并撰写《新建集贤书院记》。其后见邑无志乘，旧事难考，乃派员搜访资料，自己亲加编次，于乾隆六年（1741）成书二卷，惜未刊印，抄本今亦残缺，仅存上卷。内容多系抄录雍正《四川通志》等史籍所载，主要疆域沿革、山川城池、学校书院之类，记事较略。另外编入孙鑛的诗文数篇（首）。

今存传抄本。

【嘉庆】《东乡县志》(三十三卷)

清徐陈谟纂修。徐陈谟，湖北蕲水（今浠水）人，嘉庆六年（1801）进士，嘉庆十六年（1811）任东乡县知县。

本县向无专乘，故而徐陈谟来任知县时，仅仅搜求到乾隆五年（1740）知县孙鑛辑而未成的一些遗稿（参见“【乾隆】东乡县志”条）。与所购《四川通志》相校对，知其旧稿多录自通志，其他史料增编不多。便邀集县中生员广为采访，自己详加考订，亲手编次，

于嘉庆二十年（1815）纂辑成书，遂付刊行。其后于道光元年（1821）至光绪元年（1875），曾两次增补。

此志分三十三门附七门，约8万余字。艺文门收载较多，约2万字，均系明、清诗文，明代极少，主要是清代撰写者，仅徐陈謨的诗文便连三十多篇（首）。文为主，其中《重修东乡县城碑记》、《奉行保甲筹议六条》、《整敕东邑风俗责令族长奉行六条》等较俱史料价值。武功门编录嘉庆初邑人王三槐、冷添禄等人聚众参加白莲教起义之史料，约2000余字，有较高的史料价值。后于道光、同治年间递有增修，而所补甚少，主要是“社仓”、“义仓”、“宾兴”之类。

今存嘉庆二十年（1815）刻本，道光元年（1821）增刻本，同治十二年（1873）补刻本。

【光绪】《重修东乡县志》(十二卷·首一卷)

清如柏纂修。如柏，正黄旗满洲人，笔帖式，光绪二十七年（1901）署东乡县知县，后调任四川汶川县知县。

此志修于光绪二十八年（1902）如柏邀县属官绅依据嘉庆旧志考订编次，再派生员苏炳奎、冉文瑞等三十余人分行采访八十余年间之史料，增以新事，书末附“典礼备考”二卷，进而续编成帙。于是年刊行。

此志嫌旧志三十三门太繁，缩为十二门，列目七十四目附一目，约10万余字。后附载典礼备考二卷约5万字。舆地门中之关隘、场镇、寨岗、津梁、水利等类目记述较旧志更详细。赋役门中增编了光绪初四川总督丁宝桢改设官运局、制定四川盐运章程等史料，还有知县张兰的《禀定养老院章程》等。人物门中较多增纂了嘉庆初白莲教起义之战争中县人死亡名册及事略。艺文门仍系字数最多的

一门，约2.8万字，编入道光年间知县余绍元改建学宫、书院，新建校士馆、来鹿亭等文记十余篇；光绪中知县张继所作《新建饮山楼落成七律》十首等诗文。典礼备考全系祀典、朝贺、乡饮及婚丧等礼仪。

今存光绪二十八年（1902）刻本。

【民国】《宣汉县志》(十六卷)

汪承烈修，邓方达等纂。汪承烈，四川简阳县人，清末附生，四川法政学堂毕业，民国十四年（1925）以川陕边防督办署秘书衔出任宣汉县知事。邓方达，字柳泉，宣汉县人，光绪二十九年（1903）举人，注选知县。

宣汉在明清为东乡县，民国四年（1915），以江西省亦有东乡县之故，始改今名。汪承烈《序》曰：“宣汉介蜀之东北境，其山丘陵，其土沃饶，人文之蒸盛，物产之丰盈，夐乎尚已。其旧志已佚无存，可考者，清嘉庆中之徐志，光绪中之如志而已。岁逾二纪，朝市更易，志之宜有事留心文献者，咸无异辞。民国十三年冬，予宰是邦，会省中有重修通志之役，檄下各属修县志，且颁科条表式，示以准的。予乃谋诸教育局长熊君镜寰，经始采访。十五年，始延邑耆儒邓柳泉先生总其成，黎君稚庵、庞君斗南，向君云隐，向君经笙襄其功。予则与镜寰筹划经费，期以岁月观成。既而稚庵、经笙迄未至。邓先生订义例，斗南、云隐从事撰述，而予与镜寰相继卸去，邓先生旋亦弃世。十九年春，予重来兹土，始闻邓先生歿后，罗君春士自京归，继其事，于前订门类颇有更张。时以县人急望成书，编次印刷，同时并举，计出版者已什二三。例目既更，抵牾舛错之弊，间所不免，曰初稿，示有待也，于是教育局长张君岳嵩，手一帙来请序。嗟夫，宣志之修，六阅寒暑矣。别三载而来此，适

当是书之成，吾始之，吾终之，何其幸也！虽然，志者积记其事也，小之征文献，大之关政治，察往以开来，酌古而准今，又非徒取记载详赡而已。观于教育、职业、物产、官师、人物、礼俗诸志，则后世之宜因而进革，而新发皇，而昌炽之者，是必有其道焉。”盖民国十三年（1924），四川省有重修通志之议，随后发文要求各属修县志，并颁科条表式以为标准格式。时汪承烈任县知事，乃令教育局长熊镜寰经手县志采访事宜。民国十五年（1926），延聘县人邓柳泉任总纂，县人庞麟炳、向可褒二人任协修。不久，邓逝世，由罗春士继其任。而实际负编辑之任者，实庞向二人。以民国十九年（1930）成书，历时六年。

该志修纂旨趣，见于凡例，主张详明，主张注重社会情形，主张对于生存人物，有长必录，以及记载应取客观态度。据谓自明代武功志朝邑志以后，论志乘者均尚简略。但如过于简略，使读者有何趣味，有何裨益，故该志力矫此弊，趋重详明。

此志共分为十二门一百三十七目附二目，约50万字，分别为舆地志、营建志、祠祀志、物产志、赋役志、仓储志、官师志、教育志、武备志、人物志及礼俗志。其记事极为详尽。营建、物产、职业、教育、武备、人物等门类增编最多。人物门占四卷，约10万余字，大量收录了清嘉庆初参与镇压白莲教起义的县人事略及史实。如清绥定知府顾复初撰的《桂涵传》、《罗思举传》，魏源的《嘉庆川湖陕乡兵记》等史料，价值极高。物产和职业两门共6万余字，对本境所产的动物、植物、矿物、货物列载较清代旧志而言，极为详尽。职业门则分别记述了县境之农、工、商、矿、医、渔，以及其他各种加工业的开办、组织及生产等情况，史料价值较高。营建门则新纂了民国新设立的局所，如教育、实业、警察、议会、禁烟、农工商会及养老、育婴等的开办、活动情况。对境内各区乡新设小

学，内容包括开办时间、地点、开办人、经费等，亦有三十多页。以上两种表虽有一定价值，但记述太过繁琐。武备门所载历代兵事较旧志详细，主要增编了光绪年间县人袁廷蛟聚众开粮造成，后被官府派兵镇压的史料，达5万余字，名之“袁案”，史料珍贵，唯过于繁琐。另外是礼俗门所载本境之民俗民风、民间体育、游艺等史料也有极高价值。

今存民国二十年（1931）石印本。

【乾隆】《新宁县志》（四卷）

清窦容邃修，吴师瑗纂。窦容邃，字闻子，号樗邨，河南柘城县举人，清雍正十一年（1733）至乾隆六年（1741）任新宁知县达八年，后升山西应州知府，在新宁任期中，提倡孔孟之道，反对追求虚名，重视农业及道路桥梁建设、丧葬等事，建宕渠书院，制定学规，授课讲学，主修新宁县志乾隆二年版，亲自采辑和总纂。吴师瑗，新宁人，康熙举人，官陕西蓝田县知县。

康熙七年（1668），以川中人烟稀少之故，并新宁入梁山（今梁平）县。至雍正七年复置县治，民国二年（1914）更名开江。窦容邃《序》曰：“惜兵燹后，文献无征，爰加意诹访，凡行辙所到，必集父老子弟十数辈，与之话桑麻，课晴雨，及一切利病之有关民事者，偶有所得，即随笔劄记，贮之行笥，如是者三年，渐积成帙，因偏搜旧志不可得，间有载者，多鱼鲁难辨，散佚无以示信，适奉檄颁发全蜀通志下县，……书法谨严举义包括遂成一代不刊之书，即蕞尔新宁，僻处万山中，亦得备属简末，际斯盛者，亦荣幸矣。独是一府有一府之志，一邑有一邑之乘，今新宁俨然百里，置官守，立坛坫建学校，设防汛，大略与他邑相埒。夷考沿革之损益，山川之形胜，户役之繁滋，狱讼之肃清，仓储之积贮，课税之充裕，关

市之错落，以及名宦乡贤之政绩懿行，选举隐逸之奋飞高蹈，孝子义士，烈女贞妇之遗躅芳规，举不能悉数，以对此非司土者之责乎。容邃愧无鸿文丽藻，足以润色太平，又鲜美政善教，可以濡染闾里，用是益滋危惧，伏念一邑之典常，系乎记载，记载之得失，关乎长吏，长吏疏略，则记载不明，记载不明，则典常失实，而政事人民无所依据，甚矣！邑乘之不可不修也，因不揣固陋，取平日所劄记者，依例分类，析卷为四，列目二十有六。”因旧无专乘，谷邃约集县中官绅加意諮访，自己与吴师瑗等人协力编订，于乾隆二年（1737）成书付梓。

此志分二十六门，约5万字。艺文门最多，约1.6万字，收载明、清两代诗文，仅谷邃所著便达三十余篇（首），主要是建县学、修书院、垒城池、筑道路等文记，有如《白岩山修路记》、《为阐明学旨以励士修事》等，有一定史料价值。其次以学校、赋役、职官、人物记述略详，学校门之记载较有价值，收入谷邃为酌定学规以端士习而颁布的《学规条件》七十余条款。

乾隆十六年（1753）知县周金绅再次增补。周金绅字大阶，号握兰，江苏金匱进士，清乾隆十六年（1733）任新宁知县，病故于任期中。据李淳《重修新宁县志叙》曰：“至乾隆十六年，江苏金匱周公受命视县事，取志书而检阅之，谓自寔至今近二十年，人物政事，宜为增入而重修之，乃为补先师庙祭器陈设，乐器乐章等篇于祀典之内，又于学校内，补诚几至御童仆数十条，中间伦常身心言行之道及土庶祭祀宾晏之仪，无所不备，并卧碑亦增入其内，进邑士张君讳子□及彭讳学孔者而商榷之，使董其事。二君既受命，细加采辑，凡节孝人物，艺文之类，或前不及载，与前虽载，而间有阙遗者，无不详为增补，呈请周公斟酌考订，归于尽善，卷帙既成，付之梨枣，又命校正字画，以及支给工费

等项，日为经理，乃功未竣，而周公以疾终于官署，再越月，而剗劂始告成焉。”

今存乾隆二年（1737）刻本，乾隆十八年（1753）知县周金绅增刻本。

【道光】《新宁县志》(六卷)

清黄位斗修，孙代芳、徐瑜纂。黄位斗，字七庵，福建连城人，清道光九年（1829）进士，十二年（1832）十二月任新宁知县达五年。孙代芳，字芗圃，新宁县人，清嘉庆二十四年（1819）优贡，历任定远、忠州、潼川府训导。返乡后，主讲龙池书院。徐瑜，新宁人，清道光八年（1828）副贡，注选教谕。

据黄位斗《序》曰：“（新宁县）康熙初归并梁山，雍正七年复设县治，旧志之作，盖创修于前令窦周二公。其时，百务未举，故制度典章多缺而未备，嘉庆间，会大府纂修《通志》，檄饬各州县抄录志稿，进之省局，司其事者，猝纂以应，第有草本未辑成书。余蒞任之初，见其残缺失次，心窃伤之，谓及今而不修辑，将愈久而就淹没也。爰进邑之士君子于庭，皆各欣然捐赀，以备剗劂。择其能健游者，任以采访之事，凡荒崖古刹，残碑断碣，搜剔殆遍，汇而陈诸公局，而余与孙君代芳，徐君瑜，纂核其成。余固知二君能文，加以生长于斯，必能以目见证耳闻，而折衷于至当，每听治毕，相与繙阅载籍，博采遗闻，惟是教匪之乱，邑驻重兵，积年案牍，多所缺佚，然其时，奇人杰士或奋勇以捐躯，或防堵而克敌，询诸故老，犹有能道其详者。此诚不可听其湮没而不传者也，计增补旧志者十之六七，分为三十门，授之梓人，白天地山川，兵农食货，学校祠庙，土俗民情，以隶官司人物，忠孝节义，凡可以维持风教矜式闾阎者，纤悉必书，俾按籍而稽者，习见夫制度典章，灿然大

备，而其间一事必录，一行必书，庶有以兴起其好善之心，激发其有为之气。而艺文杂记，亦得藉以广见闻，则斯志之成，未必非维风善俗之一助，此余所以继窦周之志，而与都人士共勉之也，虽然窦周之去今几百年矣，其所未及载者，余既从而补之矣！”

此志主要依据乾隆旧志而续编七十余年间史料，由代芳和徐瑜总其责，于道光十五年毕功付梓。分二十九门附十门，部分门类下列有细目，约10万字。仍以艺文门收载为多，约2.5万字，除乾隆旧志原载者外，增编了乾隆至道光年间邑令和县人士所撰的诗文，包括位斗和代芳诸人著述，价值较高。有如知县靳光祚《白岩河渡船记》，梁山县进士刁思卓《重修龙池书院碑记》、《回龙桥记》，知县吴协《重修曹家高桥碑纪》等。兵防、人物、杂记等门类中较多收载嘉庆初白莲教起义军在新宁、东乡、达县、通江等地与官军、民团征战之史料，约4000余字，价值较高。山川门详记开江和南江水系的资料，亦较有价值。

今存道光十五年（1835）刻本。

【同治】《新宁县志》(八卷)

清复成修，周绍銮、胡元翔纂。复成，满洲正白旗人，同治七年（1868）署新宁县知县。周绍銮，成都举人，复成幕友。胡元翔，山阴（今绍兴）监生，国学生，复成幕友。

据复成《序》曰：“新邑俨然百里，沿革屡更。其旧乘创于前令窦君樗邮，增于周君握兰，而黄君七庵，复加重辑。迨同治纪元遭滇匪乱，版籍悉毁，遂无所考。戊辰冬，余奉檄权邑事，下车后索观邑志弗得，询悉其由，于绅耆家辗转搜罗，获旧本六卷，克假寓目，硕果之存，重可虑也。且自道光乙未重修后，迄今三十余载。其间城池之增建，衙署之废兴，祀典之升加，职官之代继，赋课之

充裕，户口之繁滋，学校之更章，文物之美备，固多所考益，兼迭遭兵燹，蜀难甫平，邑之忠义士庶，贞烈妇女，颇不乏人，尤宜扬阐。使不急为搜辑重梓，戕时愈久，而事愈湮，前无所稽，后无所鉴，其何以广风化而敷治理？夫兴观有自易俗之权，文献无征，有司之耻。爰集邑人士共相商榷分任搜讨，延幕友周敬舆主政，胡伯槐上舍以主纂修，余于听政之余，参互考订，阙者补之，讹者正之，付诸剞劂五阅月而告成，益以景图，改卷为八，较旧志十增其四，非敢以举废自矜，亦聊继前贤之志。备輶轩之采，使一邑疆舆山川，风土人物，可开卷而载之，不至于沧灭耳。”盖复成以旧志刊行相去又历三十余载，其间城池衙署、职官赋税、学校户口等诸多变迁，不可失其记载，遂延绍銮、元翔二幕友总其事，依道光旧志例而续修之，同治八年成书付梓。

此志分十门二十九目附十三目，约10万字。续增史料不多，艺文中编入绍銮、元翔的诗赋各数首（篇）。人物门之忠义增入同治元年云南李永和、蓝大顺率农民起义军攻陷新宁城时本邑官民死者事略和名册四百余人。是役中知县国澍等人城破后战死。其他门类仅是城池官署之修复（同治元年战争损毁者），关隘寨堡之建筑（以寨堡记述较详）等内容，尚有一定史料价值。

今存同治八年（1869）刻本和传抄本。

【光绪】《新宁县乡土志》

清佚名编纂。

此志不著编纂人姓氏，无序跋，编成于光绪末，记事止于光绪二十六年（1900）。分十五门，约2万字，以历代兵事和地理门记载较详。兵事中按事件始末分类记述，增入光绪后期本境“会匪孝党之乱”的史料。地理门按县境三乡四里之保甲逐一记述，包括区域、

道里、四界、场镇、古迹、寺观、祠庙等内容。其他以宗教、实业（士农工商）等门类所载史料有一定价值。

今存清末抄本，1960年传抄本。

【乾隆】《大竹县志》(十卷)

清陈仕林纂修。陈仕林，浙江山阴县（今绍兴市）人，乾隆四十七年（1782）任大竹县知县。大竹县志创修于明代，据嘉庆《四川通志》卷百八十四《经藉志·史部》著录“《大竹县志》，无卷数，徐万壁撰。万壁，嘉靖癸未进士。”陈仕林莅任后，多方搜求旧乘，得县人刘裔超家藏抄本一册，阅之，知其为康熙年间本县举人王以曜手编。并言曾于阆州道中古刹内得一明代大竹县志之残卷，自己便据以重加编纂。未几再获王以曜后人王敬宜出示原底本，与刘氏藏本大略相同。仕林遂延请县中士绅分行采访近事，分门别类编订成帙，于乾隆五十二年（1787）刊行。

此志分十门，约8万字，以人物、职官、艺文收载较详。艺文主要是清代诗文，仕林、以曜和寓居本县的云南进士李云程所著诗文各有二十篇（首）左右。其中王以曜《游凤凰山记》，陈仕林《阖邑捐廸赈济碑记》，李云程《大竹说》、《后大竹说》、《寓川草叙》等文具有较高史料价值。选举、人物中即较多收载王以曜家族之事迹。其他以山川、关隘、津梁等史料记之略详而有价值。

今存乾隆五十二年（1787）刻本。

【道光】《大竹县志》(四十卷)

清翟瑔修，王怀孟等纂，蔡以修续修，刘汉昭等续纂。翟瑔，安徽琼县人，乾隆举人，嘉庆十七年（1812）任大竹县知县。王怀孟，大竹人，嘉庆举人。蔡以修，字慎夫，号耘圃，湖北监利人，

官兵马司副指挥，嘉庆二十五年（1820）出任大竹知县。其祖父蔡宗迪，乾隆二十五年（1760）举人，曾于乾隆三十四年署任大竹县知县。刘汉昭，大竹人，嘉庆举人。

嘉庆十七年（1812），省府檄征邑志，璵乃约集怀孟、怀曾（副榜）兄弟搜访史料编纂上呈，未付刊印。以修莅任后得原抄本一帙，延请汉昭和拔贡生邓远临总其事而增删订补，续编各门类史料，道光二年（1822）得以成书付梓。

此志分五十二门附二门，按省府所颁条例而编排，是故有的门类有目无文，如屯田、边防、土司、木政等十二个门类。共约15万字，仍以职官、人物、艺文记载为多。艺文中增收了关于嘉庆初白莲教起义军在川鄂边境征战之记实，如陈跻敬撰的《邑侯张公暨驻防王公死难传》，张问陶撰的《湖北当阳县知县黄君传》等文，记述比较详尽。至于职官之政绩，人物之忠义，以及武功等门类中亦多有记载这一次农民革命战争的史料，人物中记之为详，约3000字。此为该志的重点，有较高史料价值。其他则以山川、关隘、津梁、古迹、金石、祠寺、风俗等门类所载资料为有价值，记之稍详。

今存道光二年（1822）刻本。

【民国】《大竹县志》(十六卷)

郑国翰、曾瀛藻修，陈步武、江三乘纂。郑国翰，字幹臣，河南邓县人，省高等学堂毕业，民国四年（1915）任大竹县知事。曾瀛藻，字茝云，四川永川人，清末附生，民国十年（1921）任大竹县知事。陈步武，大竹人，光绪二十年（1894）举人，民国后任中学校长。

大竹县志在清嘉庆与道光年间，曾两度修纂。民国四年（1915），郑国翰一到任所便查阅志乘，见其已失修近百年，便倡导

重修。未几，郑离任，继由曾瀛藻知事筹款提倡，设局于民国十一年（1922）十二月。甫一年，因乱撤局，仅由私家不时编纂，中间几经断续，至十五年（1926）八月勉竟厥事。

该志例目共分十六门附一门，八十三子目，约30万字。十六门即舆地志，建置志，祠祀志，赋税志，学校志，武备志，职官志，选举志，人物志，风俗志，慈善志，物产志，实业志，艺文志，祥异志，杂志，都为十六卷，订成八册。

此志记述极详，史料丰富。大量编纂了自清道光至民国初期的史实，主要在建置、学校、职官、选举、人物、实业、艺文等门类中。艺文中较多编入本县文人和其他著名人士的诗文，如邑进士江国霖、濮斗衡、邓思哲，举人陈步武，增生李作梅，湖南曾国藩等。其中邓思哲《老庄辨》、《佛学辨》、《命说》，濮斗衡《太平策》，李作梅《巴蜀人物考》，江国霖《报友人书》，曾国藩《送江晓帆同年视学湖北序》，陈步武《放足会序》等文有较高史料价值和学术价值。选举和人物中即较多收载了以上县文士之事迹和宦绩。实业门中全系新编史料。详载本县农业、工业、商业、矿业的建设、生产等资料。共约5000余字，亦有史料价值。武备门中除收载清同治初李永和、蓝大顺率义军攻打县境的史实外，还增编了清光绪末红灯教在境内的活动，民国初期川东北军阀混战、盗匪横行等史料。学校门详列县城及各乡镇开办新学校的时间、地点、创办人、经费收支等史料。建置门重点为乡镇、渠堰、法团、局所等建设情况。再者，山川、古迹、物产、祠寺、风俗等门类记载均极详细。

今存民国十七年（1928）铅印本。

【乾隆】《渠县志》(四卷)

清李云骕等修，李谦、李祖茂纂。李云骕，号良斋，直隶长垣

县（今属河南省）人，雍正十一年（1733）进士，乾隆四年（1739）任渠县知县。李谦，渠县人，康熙年间岁贡生。李祖芘，渠县人，雍正年间拔贡。

此县志的纂修，始创于雍正七年（1729）来任知县的直隶房山县举人徐兆麟。徐氏到任后，见县无志乘可稽，便延请岁贡生李谦等人分行搜览，从而纂辑成书，未能刊刻，仅留下抄本。至雍正十三年（1735），正白旗人萧鉉来任知县，得见抄本，便索取原稿查证，惜其略而不详，乾隆二年（1738），他于府里得见康熙《顺庆府志》，内中所记渠县事反比那分抄本详细，他便带回县中，延清李祖芘等人逐一检拾，进而订正原县志稿，然后再行增补，纂成此志，未及付梓。李云骕到任后，见其书已成，便督工刊刻，于乾隆五年（1740）刻毕印行。迄今国内仅见国家图书馆收藏一部（内阁大库书）。此外，美国国会图书馆也收藏一部。

此志分十六门三十八目，约5万字。以山川、古迹、寺庙、学校、职官、人物、艺文等门类所载史料较有价值。艺文中除少数唐宋名人如李白、苏轼等所著诗词外，多系明清著述，明代杨瞻、任瀚、李含乙，清代李云骕、萧鉉，邑举人李璠、李珪、李甡等人的诗文收载为多。李珪的《重修宕渠城垣碑》，李厝的《平贼碑》，生员李泳的《大斌山寨记》等文较有价值。其次是人物门中较多记述明末农民起义之战争史事，因为进士李含乙、举人李储乙弟兄数人均在战争中伤亡，艺文、人物中便较多录载他们的传记、事迹。再就是山川津梁、古迹寺观之史料有一定价值。

今存乾隆五年（1740）刻本。

【嘉庆】《渠县志》(五十二卷)

清王来遴等修，谭承恩等纂。王来遴，湖北黄陂县举人，嘉庆

十七年（1812）署渠县知县。谭承恩，渠县人，贡生。

此志乃奉敕纂修。王来遴莅任时，见前任知县崔景俨（山西永济县副榜）已延聘谭承恩等人开修邑乘，多人分行采访搜集史料。他乐于襄其成，越明年得以编纂成书付梓。

此志分五十二门（按省颁体例编排），约20万字。其中屯田、边防、驿传、土司、屯练、钱法、木政、榷政、方技、典籍、金石等十一个门类有目无文。内容增纂较多者为艺文、人物、选举、职官、山水等门类。艺文约7万字，除增补旧志之遗漏者外，主要编纂乾隆、嘉庆年间的诗文，有如邑进士李漱芳的《弥盗疏》，邑令王衍庆的《新修渠江书院记》、《补修静边寺大桥序》，邑举人程云衢的《玉山寨记》和他们所著诗赋。人物中编入嘉庆初白莲教起义时县人参与镇压之事略及死亡人员名册数百人。艺文中亦间有记述这一史实之诗文。山川门记载颇详，如八蒙山、宕渠山、渠江、潜水等均详述之。卷二图考中除舆图、城池图外，增绘了东阳、南阳、西阳三寺及邑中八景图，各图均附有王来遴的题辞，有一定史料价值。

今存嘉庆十七年（1812）刻本。

【同治】《渠县志》(五十二卷·首一卷)

清何庆恩修，贾振麟、金传培纂。何庆恩，字恺棠，广西灌阳县举人，同治元年（1861）署、四年（1865）实任彰明县知县，十二年（1873）再次出任彰明知县。他于同治元年（1861）分别署四川渠县、德阳县，连续主修了三个县的志乘。参见“【同治】德阳县志”条。贾振麟，渠县人，岁贡生，候选训导。金传培，渠县人，拔贡。

此志乃是依照嘉庆旧志之体例续编而成，按原门类续编五十年间史料，于同治三年（1864）毕工付梓。分五十二门，约30万字。

首先对乾隆、嘉庆两种旧志作了校订，然后全文转载，不作删削。然后续编道光、咸丰年间史料，如武功门增入咸丰末县人参加镇压农民起义之事略及死亡人员名册；职官、选举和人物之延续等。金石门增编了不少汉唐迄清代的刻石碑记，以汉代车骑将军冯绲的各种碑记、墓志及考证文章收载为多，史料价值颇高。山川、城池、学校、古迹、寺观等门类中亦间附道光、咸丰年间修建、发掘、记颂本境城池公署、学校书院、津渡桥梁、刻石碑铭、山川胜迹的史料及诗文，包括何庆恩的著述，亦有较高的史料价值。

今存同治三年（1864）刻本。

【民国】《渠县志》(六十六卷)

杨维中等修，钟正懋纂，郭奎铨续纂。杨维中，四川武胜县人，四川军官学校毕业，民国十四年（1925）任渠县知事。钟正懋，四川永川县人，日本高等师范毕业，曾官四川隆昌县知事。郭奎铨，渠县人，清末附生。

此志开局于民国十四年（1925），杨维中到任不久，便特请钟正懋前来“总纂”，成书后未及付梓。到民国十八年（1929），国民革命军二十八军十一师二十一旅旅长熊玉樟（四川乐山县人）兼任本县县长，复召集曾任志局协纂的胡春滋（清末拔贡，官云南提法司经历）等人重为厘订，仍未付梓。越二年，二十军第四混成旅副旅长任炜章（四川南部县人）兼任县长后，任命本县清末增生、原县志编辑之一的郭奎铨为主主任，再事续修，逾年工竣，遂于民国二十一年（1932）付之铅字印行。民国二十八年（1939），云南昆明市人李旭（中央政治学校毕业）来任县长，又和县政府秘书王源学（江苏沐阳人，亦由中央政治学校毕业）等人编纂《渠县地理志概要》（不分卷）一书，于次年铅字印行。

全志共分十二篇百二十五目，约45万字，分别是地理志第一，食货志第二，教育志第三，实业志第四，礼俗志第五，艺文志第六，兵备志第七，官师表第八，人物表第九，列传第十，别录第十一，文征第十二，地理志包括旧志星野，图考，建置，沿革，疆域，形势，山川，城池，关隘，津梁，驿传，铺递等：食货志包括旧志户口，田赋，水利，盐法，茶法，钱法，榷政，盐政等；虽较旧志简明，实则以今日之分类方法视之，仍属多欠妥帖。艺文志内容最简，实业志亦甚简略。惟将官师表，人物表与列传分编，使可简者简，应详者详，其旨趣颇可采。其中，卷首街市、交通、山脉、水系等图全改为标准测绘图，不再绘制学官书院等图。以教育、实业、兵备、官师、人物等门类编载的史料较为丰富。教育门从行政机构、学校建设、社会教育、民众文化等逐一详载，以学校教育为重点，境内各乡镇各类学校列表录载。而又以社会教育、如国技馆、体育场、通俗教育社、图书馆、教育会等史料具有较高的价值。实业门主要是民国改元以后各农、工、矿等实业机构的设立，水利、道路的修建，蚕桑、农工商会等建设情况的史料，均有一定史料价值。

今存民国二十一年（1932）铅印本。